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To ni Mo ri son

RE ČI TA TIV
Mo ja maj ka je ple sa la ce lu noć, a Ro ber ti na je bi la bo le sna. Za to su nas od ve li u Sv. 

Bo ni. Lju di bi da te za gr le kad im ka žeš da si boravila u pri hva ti li štu, ali ni je za pra vo bi-
lo to li ko stra šno. Ni je bi lo ve li ke du ge so be u ko joj je sto kre ve ta kao u Bel vjuu. Sme šta li 
su po če ti ri u jednu, a kad smo Ro ber ta i ja do šle, ne do sta ja lo je dr žav ne de ce, pa smo je-
di ne do bi le 406 i mo gle smo da se pre ba cu je mo iz kre ve ta u kre vet ako po že li mo. A že-
le le smo. Me nja le smo kre ve te sva ke no ći, a za ce la če ti ri me se ca ko li ko smo bi le ta mo 
ni kad se ni smo skra si le u jed nom.

Ni je ta ko po če lo. Istog tre nut ka kad sam ušla i kad nas je Ve li ka Tu ka upo zna la, ose-
ti la sam muč ni nu u sto ma ku. Jed no je kad te ra no uju tro iz vu ku iz kre ve ta, a sa svim dru-
go kad za gla viš na čud nom me stu s de voj či com pot pu no dru ge ra se. I bi la je u pra vu Me-
ri, mo ja maj ka. S vre me na na vre me bi pre sta la da ple še do volj no du go da mi ka že ne što 
va žno, a jed na stvar ko ju mi je re kla je ste da oni ni kad ne pe ru ko su i da ima ju ču dan 
mi ris. Ro ber ta sva ka ko je ste. Ima la ču dan mi ris, ho ću da ka žem. I ta ko, kad je Ve li ka Tu-
ka (ni ko je ni kad ni je zvao go spo đa It kin, kao što ni ko ni kad ni je go vo rio Sve ti Bo na ven-
tu ra) – kad je re kla: „Tvaj la, ovo je Ro ber ta. Ro ber ta, ovo je Tvaj la. Po že li te do bro do šli cu 
jed na dru goj”, odgovo rila sam: „Mo joj maj ci se ne će do pa sti što ste me sme sti li ov de.”

„Do bro je”, re kla je Tu ka. „Mo žda će on da do ći da te vo di ku ći.”
Zar ni je bi la zla? Da se Ro ber ta na sme ja la, ubi la bih je, ali ni je. Sa mo je pri šla pro-

zo ru i sta ja la okre nuv ši nam le đa.
„Okre ni se”, re kla je Tu ka. „Ne moj da si ne va spi ta na. Slu šaj, Tvaj la. I ti, Ro ber ta. Kad 

ču je te gla sno zvo no, to je po ziv na ve če ru. Si đi te na pr vi sprat. Ako bude tuče, ne ma fil-
ma.” A on da, da nam dâ do zna nja šta će mo pro pu sti ti: „Ča rob njak iz Oza.”

Ro ber ta je si gur no mi sli la da ho ću da ka žem ka ko će se mo ja maj ka lju ti ti što su me 
sme sti li u pri hva ti li šte, a ne što sam s njom u so bi, jer čim je Tu ka iza šla, pri šla mi je i 
re kla: „Je li i tvo ja maj ka bo le sna?”

„Ni je”, re kla sam. „Sa mo vo li da ple še ce lu noć.”
„O”, klim nu la je i do pa lo mi se što br zo za klju ču je. Ta ko da, na tre nu tak, nije bi lo 

va žno što iz gle da mo kao so i bi ber dok sto ji mo tu, a ta ko su nas i dru ga deca po ne kad 
zva la. Ima le smo osam go di na i ve či to do bi ja le je di ni ce u ško li. Ja zato što ni sam mo gla 
da za pam tim pro či ta no ili šta uči te lji ca go vo ri. A Ro ber ta za to što uop šte ni je ume la da 
či ta, a uči te lji cu ni je ni slu ša la. Ni u če mu ni je bi la do bra sem u pilj ci ma, ko je je ras tu ra-
la: paf zgra bi paf zgra bi paf zgra bi. 

Is pr va se ni smo to li ko do pa da le jed na dru goj, ali ni ko dru gi ni je že leo da se igra s 
na ma jer ni smo bi le pra va si ro čad s div nim po koj nim ro di te lji ma na ne bu. Bi le smo od-
ba če ne. Čak su nas ignorisale i Por to ri kan ke iz Nju jor ka i In di jan ke sa se ve ra dr ža ve. Ta-
mo je bi lo sva ka kve de ce, cr ne, be le, čak i dve Ko rej ke. Ipak, hra na je bi la do bra. Bar sam 
ja ta ko mi sli la. Ro ber ti je bi la gad na, pa je osta vlja la ne tak nu te obro ke na ta nji ru: kon-
zer vi ra no me so, fa ši ra ne šnic le, čak i že le s voć nim kok te lom, a ni je je bi lo bri ga ni da li 
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ću ja po je sti to što ona ne će. Me ri je mi sli la da su ko ki ce i čo ko lad ni na pi tak od lič na ve-
če ra. Vruć pi re krom pir i dve vir šle su za me ne bi le kao da je Dan za hval no sti.

Stvar no ni je bi lo to li ko lo še u Sv. Bo ni ju. Ve li ke de voj či ce s dru gog spra ta su nas po-
ne kad gnja vi le. Ali osta ja lo je na to me. Ko ri sti le su kar min i olov ku za obr ve, kla ti le su 
ko le ni ma dok su gle da le TV. Čak pet na est-še sna est go di na ima le su ne ke od njih. Bi le su 
to na pu šte ne de voj či ce, ve ći nom upla še ne i od be gle i pod mu kle. Bo že, ko li ko su pod mu-
klo iz gle da le. Oso blje se tru di lo da ih raz dvo ji od mla đe de ce, ali po ne kad bi nas uhva ti-
le ka ko ih gle da mo u voć nja ku gde su pu šta le ra dio i ple sa le me đu sob no. Po te ra le bi nas 
i ču pa le za ko su ili nam uvr ta le ru ke. Pla ši le smo ih se, Ro ber ta i ja, ali ni jed na ni je že-
le la da ona dru ga to zna. Pa smo smi sli le po za ma šan spi sak po grd nih ime na ko ja smo 
mo gle da im do vi ku je mo kad be ži mo od njih iz voć nja ka. Če sto sam sa nja la i go to vo uvek 
u snu je bio i voć njak. Dva ju tra, mo žda če ti ri, sit nih ja bu ko vih sta ba la. Sto ti ne njih. Pu-
stih i svi je nih po put pro sja ki nja kad sam do šla u Sv. Bo ni, ali pre pu nih cva ta kad sam 
oti šla. Ne znam za što sam to li ko sa nja la taj voć njak. Ni šta se za pra vo ni je do go di lo ta mo. 
Ni šta to li ko va žno, ho ću da ka žem. Ta mo su sa mo bi le ve li ke de voj či ce ko je su ple sa le i 
pu šta le ra dio. Ro ber ta i ja smo gle da le. Me gi je jed nom ta mo pa la. Že na iz ku hi nje s no-
ga ma kri vim kao za gra de. I ve li ke de voj či ce su joj se sme ja le. Tre ba lo je da joj po mog ne-
mo da usta ne, znam, ali pla ši le smo se tih de voj či ca s kar mi nom i olov kom za obr ve. Me-
gi ni je mo gla da go vo ri. De ca su pri ča la da su joj od se kli je zik, ali mi slim da se sa mo ta-
ko ro di la, ne ma. Bi la je sta ra i žuć ka sta kao pe sak i ra di la je u ku hi nji. Ne znam da li je 
bi la fina ili ne. Se ćam se sa mo da je ima la no ge kao za gra de i da se ge ga la kad ho da. Ra-
di la je od ra nog ju tra do dva po pod ne, a ako za ka sni, ako je ima la pre vi še to ga da oči sti 
i ako ne iza đe do dva i pet na est ili tu ne gde, on da bi kre nu la pre či com kroz voć njak da 
ne pro pu sti au to bus i da ne mo ra da če ka još sat vre me na. No si la je neki glu pi še ši rić, 
deč ji še šir s na u šni ci ma i ni je bi la mno go vi ša od nas. Baš ga dan še ši rić. Čak ia ko je bi la 
ne ma, glu po je bi lo da se obla či kao de te i da ni kad ni šta ne go vo ri.

„Ali šta ako ne ko po ku ša da je ubi je?”, pi ta la sam se. „Ili šta ako joj se pla če? Mo že li 
da pla če?”

„Na rav no”, re kla je Ro ber ta. „Ali sa mo su ze. Ne ma zvu ka.”
„Ne mo že da vri šti.”
„Jok. Ni ma lo.”
„Da li ču je?”
„Valj da.”
„Haj de da je po zo ve mo”, re kla sam. I po zva le smo je.
„Mu ta va! Mu ta va!”
„Kri vo no ga! Kri vo no ga!” Ni šta. Sa mo je na sta vi la da se ge ga, a tra či ce za pod ve zi-

va nje na de čač kom be bi-še ši ru da se nji šu ta mo-am o. Mi slim da ni smo bi le u pra vu. Mi-
slim da je ču la, ali da se pre tva ra la. I da nas me je sra mo ta kad sa mo po mi slim da je ne-
ko ipak bio ta mo i da nas je čuo ka ko joj se ru ga mo, a ni je mo gao da nas pri ja vi.

Le po smo se sla ga le, Ro ber ta i ja. Sva ke no ći smo me nja le kre ve te, do bi ja le je di ni ce 
iz gra đan skog, ko mu ni ka ci o nih ve šti na i fi zič kog. Raz o ča ra le smo Tu ku, re kla nam je. 
Od sto tri de set dr žav nih slu ča je va, de ve de set ih je ima lo ma nje od dva na est go di na. Go-
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to vo svi su bi li pra va si ro čad s div nim po koj nim ro di te ljima na ne bu. Sa mo su nas osta-
vi li, a mi smo je di ne ima le je di ni ce iz tri pred me ta me đu ko ji ma je bi lo i fi zič ko. Pa smo 
se sla ga le, a uz to, ona je osta vlja la ne tak nu tu hra nu na ta nji ru i bi la do volj no fi na da ne 
po sta vlja pi ta nja. 

Mi slim da smo dan pre ne go što je Me gi pa la sa zna le da će nas maj ke po seti ti iste 
ne de lje. Bi le smo u pri hva ti li štu dva de set osam da na (Ro ber ta dva de set osam i po), a to 
im je bi la pr va po se ta. Maj ke je tre ba lo da do đu u de set na slu žbu u ka pe li, a on da da ru-
ča ju s na ma u na stav nič koj zbor ni ci. Po mi sli la sam ka ko bi, ako se mo ja ras ple sa na maj-
ka upo zna s nje nom bo le snom maj kom, to mo glo bi ti do bro za nju. A Ro ber ta je mi sli la 
da će se nje na bo le sna maj ka odu še vi ti ple sa či com. Ra do va le smo se su sre tu i uvi le jed-
na dru goj ko su. Po sle do ruč ka smo se de le na kre ve tu i po sma tra le put s pro zo ra. Ro ber-
ti ne ča ra pe bi le su još mo kre. Opra la ih je noć ra ni je i sta vi la na ra di ja tor da se su še. Ni-
su se osu ši le, ali ih je sva ka ko obu la jer su ima le le pe ru ži ča ste kar ne re na vr hu. Obe 
smo ima le lju bi ča stu kor pu od ton-pa pi ra ko ju smo na pra vi le na ča su do ma ćin stva. Na 
mo joj je bio zec obo jen žu tom bo ji com. Na Ro ber ti noj ja ja s kri vu da vim ša re nim li ni ja-
ma. Unu tra se na la zi la pla stič na tra va i sa mo že le bom bo ne jer sam po je la dva marš me-
lou ja je ta ko ja su nam da li. Ve li ka Tu ka je lič no do šla po nas. S osme hom nam je re kla da 
iz gle da mo vr lo le po i da si đe mo do le. To li ko nas je iz ne na dio osmeh ko ji ni kad pre ni smo 
vi de le da se ni jed na od nas ni je po me ri la.

„Ho će te li da vi di te ma me?”
Pr va sam usta la i pro su la že le bom bo ne po po du. Tu ki je ne stao osmeh s li ca dok 

smo žu ri le da po dig ne mo bom bo ne s po da i vra ti mo ih u tra vu.
Ot pra ti la nas je do pr vog spra ta, gde su se osta le de voj či ce po re đa le u ko lo nu da uđu 

u ka pe lu. Mno go od ra slih sta ja lo je sa stra ne. Po sma tra či uglav nom. Sta re ćur ke ko ji ma 
su bi le po treb ne slu žav ke i pe de ri želj ni dru štva u po tra zi za de com ko ju bi mo gli usvo-
ji ti. Go to vo ni kad neka mlada oso ba ili ne ko či je te li ce ne će upla ši ti no ću. Jer da je iko od 
te pra ve si ro ča di imao mla de ro đa ke, on da ne bi bio pra vo si ro če. Od mah sam vi de la Me-
ri. No si la je one ze le ne pan ta lo ne ko je sam mr ze la, a tad i još vi še, jer kao da ni je zna la 
da ide mo u ka pe lu? I onu kr zne nu jak nu s to li ko is ce pa nom po sta vom u dže po vi ma da je 
mo ra la da tr ga ru ke iz njih da bi ih iz vu kla. Ali nje no li ce, le po kao i uvek; i sme ši la se i 
ma ha la kao da je ona de voj či ca ko ja tra ži maj ku, a ne ja. 

Po la ko sam ho da la, tru de ći se da ne is pu stim že le bom bo ne i na da ju ći se da će pa-
pir na dr ška iz dr ža ti. Mo ra la sam da is ko ri stim po sled nju žva ka ću gu mu jer kad sam za-
vr ši la sa ise ca njem sve ga, već mi je ne sta lo lep ka. Le vo ru ka sam i ni kad ni sam bi la ve-
šta s ma ka za ma. Ipak, ni je bi lo va žno; mo gla sam i da sa žva ćem žva ka ću. Me ri je pa la 
na ko le na i do gra bi la me, na biv ši kor pu, že le bom bo ne i tra vu u svoju otr ca nu kr zne nu 
jak nu. 

„Tvaj la, du šo! Tvaj la, du šo!”
Mo gla sam da je ubi jem. Već sam ču la ka ko ve li ke de voj či ce u voć nja ku sle de ći put 

go vo re: „Tva a aj jjla, du šo!” Ali ni sam mo gla da se lju tim na Me ri dok se osme hi va la i gr-
li la me i mi ri sa la na pu der Lej di Ester. Že le la sam da osta nem uro nje na u nje no kr zno 
ceo dan.
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Iskre no, za bo ra vi la sam Ro ber tu. Me ri i ja smo sta le u red da se uvu če mo u ka pe-
lu, a ja sam bi la po no sna jer je ona iz gle da la to li ko le po čak i u onim gad nim ze le nim pan-
ta lo na ma u ko ji ma joj je štr ča la zad nji ca. Le pa maj ka na ze mlji je bo lja ne go div na i mr-
tva na ne bu iako te je ste osta vi la sa mu-sam ca tu da bi mo gla da ple še.

Ose ti la sam da me ne ko lup ka po ra me nu i vi de la na sme še nu Ro ber tu. Osmeh nu la 
sam se i ja njoj, ali ne pre vi še da ne ko ne po mi sli ka ko mi je ta po se ta naj va žni ji do ga đaj 
u ži vo tu. On da je Ro ber ta re kla: „Maj ko, da te upo znam s mo jom ci mer kom Tvaj lom. A 
ovo je Tvaj li na maj ka.”

Po gle da la sam na vi še, re klo bi se mi lja ma. Krup na je bi la. Krup ni ja od sva kog mu-
škar ca, a na gru di ma je ima la naj ve ći krst ko ji sam u ži vo tu vi de la. Ku nem se da je bio 
pet na est cen ti me ta ra dug i uz duž i po pre ko. A u pre gi bu ru ke no si la je naj ve ću Bi bli ju na 
sve tu.

Me ri se, pro sto du šna kao i uvek, na sme ši la i po ku ša la da is trg ne ru ku iz dže pa s 
po ce pa nom po sta vom da bi se ru ko va la, valj da. Ro ber ti na maj ka me je osmo tri la s vi si-
ne, a on da je osmo tri la i Me ri s vi si ne. Ni šta ni je re kla, sa mo je zgra bi la Ro ber tu ru kom 
ko jom ni je dr ža la Bi bli ju i iza šla iz re da, oti šav ši br zo na nje go vo za če lje. Me ri se još sme-
ška la jer ni je baš br zo za klju či va la šta se do ga đa oko nje. On da joj se upa li lam pi ca u gla-
vi i re če: „Kuč ka jed na!”, vr lo gla sno, i to sad kad smo bez ma lo već bi le u ka pe li. Cvi le or-
gu lje; Bo ni je vi an đe li pe va ju mi lo. Svi na sve tu su se okre nu li da nas po gle da ju. A Me ri 
bi na sta vi la, na sta vi la bi da je vre đa da joj ni sam sti sla ru ku iz sve sna ge. To je ma lo po-
mo glo, ali se i da lje vr po lji la i pre kr šta la i ras kr šta la no ge to kom ce le slu žbe. Čak je i za-
gun đa la ne ko li ko pu ta. Za što sam mi sli la da će do ći i po na ša ti se ka ko do li či? Pan ta lo ne. 
Bez še ši ra ka kav su no si le ba ke i po sma tra či, i gun đa la je sve vre me. Kad smo usta li da 
pe va mo him ne, ću ta la je. Ni je hte la ni da po gle da reči na stra ni ci. U stva ri, iz tor be je iz-
va di la ogle da lo da pro ve ri kar min. Mi sli la sam sa mo jed no, da je za i sta tre ba ubi ti. Slu-
žba je tra ja la ce lu go di nu i zna la sam da pra va si ro čad po no vo iz gle da ju uo bra že no. 

Tre ba lo je da ru ča mo u zbor ni ci, ali Me ri ni je do ne la ni šta, pa smo pre bra le kr zno 
i tra vu od ce lo fa na da na đe mo že le bom bo ne da ih po je de mo. Mo gla sam da je ubi jem. 
Kri šom sam po gle da la Ro ber tu. Nje na maj ka je do ne la pi le će ba ta ke, sen dvi če sa šun-
kom, na ran dže i ce lu ku ti ju kre ke ra pre li ve nih čo ko la dom. Ro ber ta je pi la mle ko iz ter-
mos-bo ce dok joj je maj ka či ta la Bi bli ju.

Ni šta ni je ka ko tre ba. Po gre šna hra na je uvek kod po gre šnih lju di. Mo žda sam se 
za to ka sni je za po sli la kao ko no ba ri ca, da po ve žem pra ve lju de s pra vom hra nom. Ro ber-
ta je na pro sto osta vi la one ba ta ke, ali je ste mi do ne la štos kre ke ra kad se po se ta za vr ši-
la. Mi slim da joj je bi lo žao što nje na maj ka ni je hte la da se ru ku je s mo jom. A me ni se to 
do pa lo i do pa lo mi se što ni je re kla ni reč o tome ka ko je Me ri gun đa la to kom ce le slu žbe 
i ni je do ne la ni šta za ru čak.

Ro ber ta je oti šla u ma ju kad su ja bu ko va sta bla ote ža la i za be le la se. Po sled njeg da-
na smo oti šle u voć njak da gle da mo ve li ke de voj ke ka ko pu še i ple šu uz ra dio. Ni je bi lo 
va žno što su go vo ri le: „Tva a aj jjla, du šo.” Se de le smo na tlu i udisa le. Lej di Ester. Ja bu kov 
cvat. I da nas se raz ne žim kad ose tim oba mi ri sa. Ro ber ta je išla ku ći. Ve li ki krst i ve li ka 
Bi bli ja do la ze po nju i iz gle da la je kao da joj je dra go i kao da ni je. Po mi sli la sam da ću 

I M E



14

umre ti u onoj so bi s če ti ri kre ve ta bez nje i zna la sam da Tu ka pla ni ra da uba ci ne ko dru-
go od ba če no de te kod me ne. Ro ber ta je obe ća la da će mi pi sa ti sva kog da na, što je bi lo za-
i sta le po od nje jer nije mo gla ni slo vo da pro či ta, a ka mo li da pi še ne ko me. Cr ta la bih joj 
sli ke i sla la ih, ali ni kad mi ni je da la adre su. Ma lo-po ma lo, iz ble de la je. Nje ne mo kre ča-
ra pe s ru ži ča stim kar ne ri ma na vr hu i nje ne krup ne i na iz gled ozbilj ne oči – to je sve če-
ga sam mo gla da se se tim kad sam po ku ša va la da je pri zo vem u se ća nje.

Ra di la sam za šan kom u re sto ra nu „Ha u ard Džon son” na au to-pu tu, tik pre iz la za 
za King ston. Ni je to bio loš po sao. Ma lo da le ko od Nju bur ga, ali u re du kad stig nem ta-
mo. Mo ja sme na je bi la dru ga noć na, od je da na est do se dam. Vr lo lak po sao dok Grej ha
un dov au to bus ne svra ti uju tro na do ru čak oko šest i tri de set. U to vre me sun ce je već 
bi lo sa svim iz nad br da iza re sto ra na. To me sto je iz gle da lo bolje no ću, vi še na lik pri hva-
ti li štu, ali vo le la sam kad sun ce gra ne unu tra ia ko je tad ot kri va lo sve pu ko ti ne na pla-
sti ci, a tač ka sti pod iz gle dao je pr lja vo šta god da mu je mla di či stač ra dio. 

Bio je av gust i put ni ci su upra vo iz la zi li iz au to bu sa. Du go su se mo ta li una o ko lo, 
išli su u to a let i gle da li po klo ne i apa ra te s gric ka li ca ma i sit ni ca ma, ne volj ni da od mah 
sed nu. Čak i da je du. Tru di la sam se da na pu nim bo ka le ka fom i da ih sve po sta vim na 
elek trič ne rin gle kad sam je ugle da la. Se de la je u se pa reu i pu ši la s dva mom ka za ra sla 
u ko su i bra du. I njoj je ko sa bi la to li ko du ga i ču pa va da sam joj je dva vi de la li ce. Ali oči. 
Pre po zna la bih ih na sva kom me stu. No si la je ne žno plav top bez le đa i šorts i min đu še 
ve li či ne na ru kvi ca. A tek kar min i is cr ta ne obr ve. Po red nje bi ve li ke de voj či ce iz gle da-
le kao ča sne se stre. Ni sam mo gla da iza đem iz šan ka do se dam sa ti, ali sam mo tri la na 
se pa re za slu čaj da usta nu i po đu pre to ga. Mo ja za me na je sti gla na vre me, pa sam pre-
bro ja la i slo ži la ra ču ne što sam br že mo gla i od ja vi la se. Pri šla sam se pa re i ma, sme še ći 
se i pi ta ju ći se da li će me se se ti ti. I da li će uop šte že le ti da me se se ti. Mo žda ni je hte la 
da je ne ko pod se ća na Sv. Bo ni ili da sa zna da je ikad bi la ta mo. Znam da ja ni kom ni sam 
pri ča la o to me.

Gur nu la sam ru ke u dže po ve na ke ce lji i na slo ni la se na pre gra du se pa rea okre nu-
ta nji ma. 

„Ro ber ta? Ro ber ta Fisk?”
Po gle da la me je. „Da?”
„Tvaj la.”
Za čki lji la je na tre nu tak, a po tom re kla: „Auh.”
„Se ćaš me se?”
„Na rav no. Hej. Auh.”
„Dav no je bi lo”, re kla sam i osmeh nu la se dvo ji ci ku štra vih mo ma ka.
„Je ste, uh. Ra diš ov de?”
„Da”, re kla sam. „Ži vim u Nju bur gu.”
„U Nju bur gu? Ze zaš?” Na sme ja la se, ali ta ko da je zvu ča lo kao da je taj smeh na me-

njen sa mo onim mom ci ma, ali sa mo nji ma, pa su se obo ji ca na sme ja la s njom. Šta sam 
dru go mo gla sem da se i ja sme jem i da se pi tam za što sto jim tu ta ko da mi ko le na vi re 
is pod uni for me. Ne gle da ju ći, vi de la sam pla vo-be li tro u gao na svo joj gla vi, bez o blič nu 
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ko su u mre ži ci, ši ro ke član ke u be lim oks for di ca ma. Ni šta na sve tu ni je bi lo de blje od 
mo jih sok ni. Ne ka kva ti ši na je na stu pi la čim sam se na sme ja la. Ti ši na ko ju je sad ona 
mo ra la da po pu ni. Uz pred sta vlja nje, mo žda, svo jim pri ja te lji ma ili po ziv da sed nem i po-
pi jem ko lu. Ume sto to ga, za pa li la je ci ga re tu opu škom od pret hod ne ko ju je upra vo is pu-
ši la i re kla: „Kre nuli smo na Oba lu. On ima sa sta nak. Hen driks.”

Uz gred no je po ka za la ka mom ku po red se be.
„Hen driks? Fan ta stič no”, re kla sam. „Stvar no fan ta stič no. Šta ona sad ra di?”
Ro ber ta se za grc nu la na dim ci ga re te, a dva mom ka su za ko lu ta la oči ma ka pla fo-

nu.
„Hen driks. Dži mi Hen driks, kre ten ko. Pa on je naj ve ći... Ma, daj. Ba ta li.”
Ot ka či li su me bez po zdra va, pa sam po mi sli la da ću ja to uči ni ti ume sto nje.
„Ka ko ti je maj ka?”, pi ta la sam. Is ce ri la se pre ko ce log li ca. Pro gu ta la je. „Do bro”, re-

kla je. „A tvo ja?”
„Le pa kô sli ka”, re kla sam i okre nu la se. Zad nja stra na ko le na mi se oro si la. „Ha u-

ard Džon son” je za i sta bio osun ča na ru pa. 

Džejms je pri ja tan kao kuć na pa pu ča. Vo leo je ka ko ku vam, a ja sam vo le la nje go vu 
ve li ku, buč nu po ro di cu. Svi su ce log ži vo ta ži ve li u Nju bur gu i go vo ri li o nje mu ona ko 
ka ko go vo re lju di ko ji od u vek zna ju gde im je dom. Ba ka mu je lju lja ška na tre mu sta ri ja 
od nje go vog oca, a kad raz go va ra ju o uli ca ma i ave ni ja ma i zgra da ma, na zi va ju ih ime-
ni ma ko ja vi še ne no se. „Ej end Pi” i da lje zo vu „Kod Ri ka” jer je da nas na me stu gde je 
ne kad bi la ma la pro dav ni ca či ji je vla snik bio go spo din Ri ko. Grad ska ku ća ka žu za no-
vu vi šu ško lu jer se tu ne kad na la zi la. Mo ja sve kr va pra vi že le i ga ji kra stav ce i ku pu je 
iz mle ka re ma slac umo tan u kr pu. Džejms i nje gov otac raz go va ra ju o ri bo lo vu i bej zbo-
lu i vi dim ih sve za jed no na Had so nu u tro šnom čam cu. Po la sta nov ni ka Nju bur ga je sad 
na so ci jal noj po mo ći, ali po ro di ci mog mu ža to je i da lje bio ne ka kav raj na se ve ru dr ža-
ve iz vre me na dav no pro šlog. Iz vre me na le da ra i za pre ga pu nih po vr ća, pe ći na ću mur 
i de ce što ple ve ba šte. Kad nam se sin ro dio, sve kr va mi je da la će ben ce za ko lev ku ko jim 
su nju po kri va li.

Ali pro me nio se grad ko jeg su se oni se ća li. Ne ka br zi na se ose ti la u va zdu hu. Ve li-
čan stve ne sta re ku će, to li ko tro šne da su po sta le sklo ni šte bes kuć ni ci ma i ri zič ne za iz-
najm lji va nje, ku po va le su se i re no vi ra le. Ot me ni rad ni ci IBM-a ise lja va li su se iz svo jih 
pred gra đa i vra ća li se u grad i po di za li ro let ne i se ja li za čin sko bi lje u ba šta ma iza ku ća. 
U po štan sko san du če je sti gla bro šura ko ja je na ja vlji va la otva ra nje su per mar ke ta „Fud 
em po ri jum”. De li ka te sni pro iz vo di, pi sa lo je, uz spi sak ar ti ka la ko je bi bo ga ta ši iz IBM-a 
že le li. Su per mar ket se na la zio u no vom tr žnom cen tru na obo du gra da, pa sam se od ve-
zla jed nog da na do te rad nje sa mo da vi dim šta ima. Bio je kraj ju na. Po što la le pro đu, a 
ru že kra lji ca Eli za be ta otvo re se po svu da. Gu ra la sam ko li ca iz me đu ra fo va i uba ci va la 
di mlje ne ostri ge i ro ber sos i stva ri za ko je sam zna la da će mi go di na ma sta ja ti u kre-
den cu. Tek kad sam pro na šla ne ko li ko sla do le da klon dajk, ose ti la sam da me ma nje gri-
ze sa vest što sam ta ko ulu do po tro ši la Džej mso vu pla tu va tro ga sca. Sve kar ih je jeo s jed-
na kim ape ti tom kao i ma li Džo zef.
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Če ka ju ći na ka si, ču la sam ne ko ga: „Tvaj la!”
Kla sič na mu zi ka što je svi ra la iz nad ra fo va me je ga nu la, a že na ko ja se na gi nja la 

ka me ni bi la je sa vr še no do te ra na. Di ja man ti na ru ci, ele gant na be la let nja ha lji na. „Ja 
sam go spo đa Ben son”, re kla sam.

„Ho, ho! Ve li ka Tu ka”, za pe va la je.
Na tren ni sam zna la šta go vo ri. Pa za ri la je struk špar gle i dva kar to na sku pe vo de. 
„Ro ber ta!”
„Ta ko je.”
„Za ime bo ga! Ro ber ta!”
„Sjaj no iz gle daš”, re kla je.
„I ti. Gde si? Tu? U Nju bur gu?”
„Da. Tu u Anan dej lu.”
Ta man sam za u sti la da ka žem još ne što kad mi je ka sir ka da la znak da is pra znim pult.
„Vi di mo se na po lju”, Ro ber ta je po ka za la pr stom i oti šla u red za br zo pla ća nje. 
Spa ko va la sam na mir ni ce i tru di la se da ne gle dam oko lo da vi dim do kle je Ro ber-

ta sti gla. Se ti la sam se „Hauarda Džon so na” i ka ko sam tra ži la pri li ku da raz go va ra mo, 
a do če ka lo me je sa mo štu ro „auh”. Ali če ka la me je, a nje na ogrom na ko sa je sad bi la fri-
zi ra na, rav na oko sit ne, le po ob li ko va ne gla ve. Ci pe le, halji na, sve div no i let nje i sku po. 
Umi ra la sam od že lje da sa znam šta joj se do go di lo, ka ko je sti gla od Dži mi ja Hen drik sa 
do Anan dej la, kra ja pre pu nog le ka ra i me nadže ra IBM-a. La ko, po mi sli la sam. Nji ma je 
sve la ko. Oni mi sle da je ceo svet nji hov.

„Ot kad”, pi ta la sam je, „ot kad si tu?”
„Go di nu da na. Uda la sam se za čo ve ka ko ji tu ži vi. A ti, i ti si se uda la, je l’ ta ko? Ben-

son si re kla.”
„Da. Džejms Ben son.”
„I, je li do bar?”
„O, je li do bar?”
„Da kle, je li?” Ro ber ti ne oči su mi ro va le kao da za i sta iskre no pi ta i že li od go vor.
„Di van je, Ro ber ta. Di van.”
„Zna či, sreć na si.”
„Ve o ma.”
„Do bro je”, re kla je i klim nu la gla vom. „Od u vek sam se na da la da ćeš bi ti sreć na. 

Imaš li de ce? Znam da imaš.”
„Jed no. De ča ka. A ti?”
„Če tvo ro.”
„Če tvo ro?”
Na sme ja la se. „Pa stor ča di. Udo vac je.”
„Aha.”
„Imaš li ma lo vre me na? Da po pi je mo ka fu.”
Po mi sli la sam na sla do led ka ko se to pi i ko li ko bi bi lo ne zgod no da odem skroz do 

au to mo bi la i da uba cim na mir ni ce u ge pek. Ta ko mi i tre ba kad sam ku pi la to li ko bes po-
treb nih stva ri. Ro ber ta me je pred u hi tri la.
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„Uba ci ke se u moj au to. Evo ga tu.”
A on da sam vi de la tam no pla vu li mu zi nu.
„Uda la si se za Ki ne za?”
„Ne”, na sme ja la se. „To mi je vo zač.”
„O, bo že. Kad bi Ve li ka Tu ka mo gla da te vi di.”
Obe smo se za ki ko ta le. Za i sta smo se ki ko ta le. Na jed nom, u tren oka, dva de set go-

di na ne sta de i sve se po no vo vra ti. Ve li ke de voj či ce (ko je smo mi zva le gar gu lje, ko ri ste-
ći reč za zle ka me ne li ko ve ko ju je Ro ber ta po gre šno ču la na ča su gra đan skog) što ple šu 
u voć nja ku, gu sti pi re krom pir, dvo stru ke vir šle, me sni na re zak s ana na som. Ušle smo 
u ka fić dr že ći se jed na za dru gu, a ja sam po ku ša va la da za klju čim za što nam sad je ste 
dra go što se vi di mo, a on da ni je bi lo. Jed nom smo se, pre dva na est go di na, mi mo i šle kao 
da se ne po zna je mo. Crn ki nja i bel ki nja u su sre tu u „Ha u ar du Džon so nu” na au to-pu tu 
ko je ne ma ju šta da ka žu. Jed na u pla vo-be loj tro u gla stoj ko no bar skoj ka pi, dru ga na pu-
tu da vi di Hen drik sa. Sad smo se po na ša le kao se stre ko je se du go ni su vi de le. Ona če ti-
ri krat ka me se ca vre men ski ni su bi la ni šta. Mo žda se ra di lo sa mo o to me. Što smo na-
pro sto tu, za jed no. Dve de voj či ce ko je su zna le ono što ni ko na sve tu ni je znao – ka ko da 
ne po sta vlja ju pi ta nja. Ka ko da ve ru ju u šta se mo ra ve ro va ti. Bi lo je pri stoj no sti u tom 
okle va nju i ve li ko du šno sti. Da li je i tvo ja maj ka bo le sna? Ne, ona ple še celu noć. Aha, i 
kli ma nje gla vom pu no raz u me va nja.

Se de le smo u se pa reu po red pro zo ra i pre pu sti le se se ća nji ma kao dve sta ri ne.
„Je si li ikad na u či la da či taš?”
„Gle daj.” Do hva ti la je je lov nik. „Spe ci ja li tet da na. Kre ma sta su pa od ku ku ru za. Glav-

no je lo. Dve tač ke i vi ju ga va li ni ja. Kiš. Sa la ta glav nog ku va ra, mor ski če šlje vi...” 
Sme ja la sam se i apla u di ra la kad je do šla ko no ba ri ca.
„Se ćaš se us kr šnjih kor pi ca?”
„I ka ko smo po ku ša le da ih upo zna mo?”
„Tvo ja maj ka s onim kr stom kao od dve te le fon ske ban de re.”
„A tvo ja u onim uskim pan ta lo na ma.”
To li ko smo se gla sno sme ja le da su se lju di okre ta li, pa nam je bi lo još te že da se su-

zdr ži mo.
„Šta je bi lo s onim su sre tom s Dži mi jem Hen drik som?”
Ro ber ta je ot puh nu la na usta gla sno.
„Kad je umro, po mi sli la sam na te be.”
„O, na po kon si ču la za nje ga?”
„Na po kon. Ma daj, bi la sam ko no ba ri ca iz pro vin cij skog gra di ća.”
„A ja sam bi la pro pa li tet iz pro vin cij skog gra di ća. Bo že, ko li ko smo di vlja li. I dan-

da nas ne znam ka ko sam iz vu kla ži vu gla vu odan de.”
„Ali je si.”
„Je sam. Stvar no je sam. Sad sam go spo đa Ke net Nor ton.”
„Zvu či kom pli ko va no za iz go vor.”
„Je ste.”
„Slu ge i sve po re du?”
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Ro ber ta je po di gla dva pr sta.
„Opa! Či me se ba vi?”
„Kom pju te ri i slič no. Ot kud znam?”
„Ne se ćam se bog zna če ga iz tog vre me na, ali, bo že, uspo me na na Sv. Bo ni mi je ja-

sna kao dan. Se ćaš se Me gi? Onog da na kad je pa la i kad su joj se one gar gu lje sme ja le?”
Ro ber ta je odvo ji la po gled od svo je sa la te i za gle da la se u me ne. „Me gi ni je pa la”, re-

kla je.
„Je ste, se ćaš se.”
„Ni je, Tvaj la. Obo ri le su je. One de voj či ce su je gur nu le i po ce pa le joj ode ću. U voć-

nja ku.” 
„Ja se... Ni je ta ko bi lo.”
„Ne go šta je. U voć nja ku. Se ćaš se ko li ko smo se upla ši le.”
„Če kaj ma lo. Ni čeg od to ga se ne se ćam.”
„A Tu ku su ot pu sti li.”
„Ti si po lu de la. Bi la je ta mo kad sam ja oti šla. A ti si oti šla pre me ne.”
„Vra ti la sam se. Ni si bi la tu kad su ot pu sti li Tu ku.”
„Šta?”
„Dva pu ta. Jed nom na go di nu, kad sam ima la de set go di na, a dru gi put na dva me-

se ca sa če tr na est. Tad sam po be gla.”
„Po be gla si iz Sv. Bo ni ja?”
„Mo ra la sam. Šta si mi sli la? Da ću ple sa ti u onom voć nja ku?”
„Je si li si gur na za Me gi?”
„Na rav no da je sam. Blo ki ra la si to, Tvaj la. Do go di lo se. One de voj či ce su ima le pro-

blem s po na ša njem, znaš.”
„Ne go šta su. Ali za što ne mo gu da se se tim tog do ga đa ja s Me gi?”
„Ve ruj mi. Do go di lo se. I bi le smo ta mo.”
„S kim si bi la u so bi kad si se vra ti la?”, pi ta la sam je kao da bih mo gla da po zna jem 

tu oso bu. Kop ka la me je pri ča o Me gi.
„S luj ka ma. Go li ca le su sa me se be no ću.” Za svr be le su me uši i od jed nom sam po-

že le la da po đem ku ći. Sve je to bi lo u re du, ali ni je mo gla tek ta ko da se po če šlja, umi je i 
da se pra vi ka ko je sve ca kum-pa kum. Po sle onog vre đa nja u „Ha u ar du Džon so nu”. Bez 
iz vi nje nja. Iče ga.

„Je si li bi la na do pu ili ta ko ne što on da u ’Ha u ar du Džon so nu’?”, po ku ša la sam da 
zvu čim pri jat ni je ne go što sam bi la.

„Mo žda, ma lo. Ni kad se ni sam mno go dro gi ra la. Za što?”
„Ne znam. Ne ka ko si se po na ša la kao da ti ni je dra go što me po zna ješ.”
„O, Tvaj la, znaš ka ko je bi lo tad – crn ci i bel ci. Znaš ka ko je sve išlo.”
Ali ni sam zna la. Mi sli la sam da je upra vo su prot no. Au to bu si pu ni cr na ca i be la ca 

do la zi li su u „Ha u ard Džon son” za jed no. On da su se svi mu va li za jed no: stu den ti, mu zi-
ča ri, lju bav ni ci, de mon stran ti. Sva šta se mo glo vi de ti u „Ha u ardu Džon so nu”, a crn ci su 
bi li vr lo pri ja telj ski na klo nje ni bel ci ma u to vre me. Ali, dok sam ta ko se de la sa sve ga dva 
krom pi ri ća u ta nji ru i raz mi šlja la o sla do le du ko ji se to pi, de lo va lo mi je de ti nja sto to se-
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ća nje na oma lo va ža va nje. Oti šli smo do nje nog au to mo bi la i uz po moć vo za ča pre ba ci li 
stva ri u moj ka ra van.

„Sad će mo se ču ti re dov no”, re kla je.
„Na rav no”, re kla sam. „Na rav no. Po zo vi me.”
„Ho ću”, re kla je i on da, baš dok sam se da la za vo lan, nag nu la mi se na pro zor. „Uz-

gred. Maj ka. Je li ikad pre sta la da ple še?”
Od mah nu la sam gla vom. „Ni je. Ni kad.”
Ro ber ta je klim nu la.
„A tvo ja? Je li ikad ozdra vi la?”
Sit no se i tu žno osmeh nu la. „Ne. Ni kad ni je. Ej, po zo vi me, va ži?”
„Va ži”, re kla sam, ali sam zna la da ne ću. Ro ber ta mi je ne ka ko po re me ti la pro šlost 

tom pri čom o Me gi. Ta ko ne što ne bih za bo ra vi la. Zar ne?

Raz dor nam je do šao te je se ni. Bar su ga ta ko no vi ne na zva le. Raz dor. Ra sni raz dor. 
Ta reč me je pod se ća la na ne ka kvu pti cu, ve li ku kre šta vu pti cu od mi li on go di na p. n. e. 
Ka ko kle pe će kri li ma i grak će. I nje no oko bez kap ka što se ve či to ob ru ša va ka te bi. Po 
ceo dan je kri ča la, a no ću je spa va la na kro vo vi ma. Bu di la te je uju tro i od ju tar njeg pro-
gra ma do ve sti u je da na est pra vi la ti stra šno dru štvo. Ni sam mo gla da ra za znam da nas 
od su tra. Zna la sam da bi tre ba lo da ose ćam ne što sna žno, ali ni sam zna la šta, a Džejms 
ni je bio od po mo ći. Džo zef je bio na spi sku de ce ko ja je tre ba lo da se u vi šim raz re di ma 
pre ba ce iz svo je u ne ku za ba če nu osnov nu ško lu i mi sli la sam da je to do bro sve dok ni-
sam ču la da je lo še. Mi slim, ni sam zna la. Sve ško le su mi iz gle da le kao ru pe, a to što je 
jed na iz gle da la lep še od dru ge ni je ima lo po seb nu te ži nu. Ali no vi ne su bi le pu ne tek sto-
va o to me i de ca su po sta ja la ner vo zna. U av gu stu, pa zi te. Ško le se ni su još ni otvo ri le. 
Po mi sli la sam da će Džo ze fa bi ti strah da ide ta mo, ali de lo va lo je da se ne pla ši, pa sam 
za bo ra vi la na to sve dok se ni sam ob re la u vo žnji na Uli ci Had son, ta mo po kraj ško le ko-
ju su po ku ša va li da in te gri šu, gde sam vi de la ko lo nu že na ka ko pro te stu ju. I šta mi sli te 
ko je bio u toj ko lo ni, gla vom i bra dom, s tran spa ren tom u ru ka ma ve ćim od kr sta nje ne 
maj ke? I MAJ KE IMA JU PRA VA!, pi sa lo je.

Pro du ži la sam, a on da sam se pre do mi sli la. Okru ži la sam kvart, us po ri la i za tru-
bi la.

Ro ber ta me je po gle da la i kad me je vi de la, mah nu la mi je. Ja njoj ni sam, a ni sam se 
ni po me ri la. Do da la je tran spa rent ne koj že ni i pri šla me stu gde sam se par ki ra la.

„Zdra vo.”
„Šta to ra diš?”
„Pro te stu jem. Šta mi sliš da ra dim?”
„Zbog če ga?”
„Ka ko to mi sliš zbog če ga? Ho će da mi uzmu de cu i po ša lju ih van na šeg kra ja. De-

ca ne že le da idu.”
„Pa šta ako će ići u dru gu ško lu? I moj sin će ići au to bu som, pa me ni ne sme ta. Što 

bi te bi sme ta lo?”
„Ne ra di se o na ma, Tvaj la. O me ni i te bi. Već o na šoj de ci.”
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„Pa šta nas vi še či ni na ma ne go na ša de ca?”
„Do bro, ovo je slo bod na dr ža va.”
„Još ni je, ali će bi ti.”
„Šta ti to zna či, po bo gu? Ni šta ti ne ra dim.”
„Stvar no to mi sliš?”
„Znam.”
„Pi tam se za što li sam po mi sli la da si dru ga či ja.”
„Pi tam se za što li sam po mi sli la da si dru ga či ja.”
„Po gle daj ih”, re kla sam. „Sa mo po gle daj. Šta su one umi sli le da su? Na gr nu le su 

ova mo kao da je sve nji ho vo. I sad mi sle da mo gu da od lu ču ju gde će mo je de te ići u ško-
lu. Po gle daj ih, Ro ber ta. To su sve Tu ke.”

Ro ber ta se okre nu la i po gle da la u že ne. Bez ma lo sve su sad sta ja le i če ka le. Ne ke su 
nam i pri la zi le. Ro ber ta me je po gle da la iz ne ka kvog fri ži de ra iza oči ju. „Ne, ni su. To su 
sa mo maj ke.”

„A šta sam ja? Švaj car ski sir?”
„Ne kad sam ti uvi ja la ko su.”
„Mr ze la sam kad mi sta viš ru ke u ko su.”
Že ne su se kre ta le. Na ša li ca su nji ma iz gle da la pod mu klo, na rav no, a one su iz gle-

da le kao da je dva če ka ju da se ba ce is pred po li cij skog au to mo bi la ili, još bo lje, da ule te u 
moj i da me iz vu ku na po lje za no ge. Sad su mi op ko li le au to i la ga no, la ga no po če le da ga 
lju lja ju. Nji ha la sam se ta mo-am o kao boč ni jo-jo. Au to mat ski sam po seg nu la da se uhva-
tim za Ro ber tu, kao ne kad u voć nja ku kad nas vi de ka ko ih po sma tra mo, pa smo mo ra-
le da be ži mo, a ako bi jed na od nas pa la, dru ga bi je po di gla, a ako bi jed nu uhva ti li, dru-
ga bi osta la da šu ti ra i da gre be i ni jedna ne bi osta vi la onu dru gu. Ru ku sam pro tu ri la 
kroz pro zor au to mo bi la, ali ni je bi lo ša ke da je pri hva ti. Ro ber ta me je gle da la ka ko se 
kla tim po stran ce u au tu, mir nog li ca. Tor ba mi je skli znu la sa se di šta pod in stru ment-
ta blu. Če ti ri po li caj ca ko ji su pi li tab-ko lu u svom vo zi lu na po kon su shva ti li šta se do ga-
đa i do ge ga li su se, pro bi ja ju ći se kroz že ne. Ti ho, od luč no su pro go vo ri li. „Do bro je, da-
me. Na zad u ko lo nu ili se skla njaj te s uli ce.”

Ne ke su oti šle svo je volj no; dru ge su mo ra li da ote ra ju od vra ta i ha u be. Ro ber ta se 
ni je po me ri la. Mir no me je gle da la. Pr tlja la sam da kre snem mo tor, što mi ni je išlo jer je 
me njač i da lje bio u br zi ni. Na se di šti ma je na stao ne red jer su mi se od lju lja nja raz le te-
li svi ku po ni za na mir ni ce, a tor ba mi je le ža la na podu.

„Mo žda sam se pro me ni la, Tvaj la. Ali ti ni si. Ista si ona ma la iz do ma što je šu ti ra-
la jad nu sta ru crn ki nju kad je pa la na ze mlju. Šu ti ra la si sta ru crn ki nju i imaš pe tlju da 
me ni ka žeš da sam za dr ta.”

Ku po ni su le ža li po svu da, a utro ba mo je tor be ra su ta is pod in stru ment-ta ble. Šta je 
re kla? Crn ki nja? Me gi ni je bi la crn ki nja.

„Ni je bi la crn ki nja”, re kla sam.
„Ma đa vo la ni je, a ti si je šu ti ra la. Obe smo. Ti si šut nu la sta ru crn ki nju ko ja ni je 

mo gla ni da vri sne.”
„La žeš!”
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„Ti la žeš! Idi ku ći i osta vi nas na mi ru, u re du?”
Okre nu la se, a ja sam skli znu la s ivič nja ka. 
Su tra dan uju tro sam ušla u ga ra žu i ise kla ko mad kar to na s ku ti je u ko joj nam je 

do šao por tabl te le vi zor. Ni je bio ni iz bli za do volj no ve lik, ali ubr zo sam na pra vi la pri sto-
jan tran spa rent – na be loj po za di ni sam cr ve nim spre jom ispi sa la KAO I DE CA. Mi sli la 
sam da sa mo odem do ško le i ne gde ga za ku cam ta ko da ga mo gu vi de ti one kra ve što de-
mon stri ra ju s dru ge stra ne uli ce, ali kad sam sti gla ta mo, već se oku pi lo de se tak dru gih 
že na da pro te stu ju pro tiv kra va pre ko pu ta. S po li cij skim do zvo la ma i svim po treb nim. 
Pri klju či la sam se ko lo ni i on da smo sin hro ni zo va no mar ši ra le na na šoj stra ni dok je Ro-
ber ti na gru pa mar ši ra la na svo joj. Tog pr vog da na sve smo bi le do sto jan stve ne i pra vi le 
se da dru ga stra na ne po sto ji. Dru gog da na smo se vre đa le i po ka zi va le sred njak jed ne 
dru gi ma. Ali to je ma nje-vi še bi lo sve. Tran spa ren ti su se me nja li s vre me na na vre me, 
ali Ro ber ta ni je pro me ni la svoj, kao ni ja svoj. Za pra vo, moj tran spa rent ni je imao smi-
sla bez Ro ber ti nog. „Kao i de ca šta?”, pi ta la me je jed na že na s na še stra ne. Ima ju pra va, 
re kla sam, kao da se to pod ra zu me va.

Ro ber ta ni čim ni je po ka za la da je pri me ti la mo je pri su stvo, pa sam po mi sli la da ne 
zna da sam tu. Po če la sam da vo dim ra ču na o br zi ni u ko lo ni, čas sam se gu ra la na pred, 
čas sam za o sta ja la, ka ko bi smo Ro ber ta i ja do šle na kraj svo jih ko lo na isto vre me no i on-
da bi na stao tre nu tak za vre me na šeg okre ta kad bi smo se na šle li cem u li ce. Ipak, i da lje 
ni sam zna la da li me je vi de la i da li zna da je moj tran spa rent na me njen njoj. Na red nog 
da na sam oti šla ra no, pre ne go što je tre ba lo da se oku pi mo. Sa če ka la sam je da do đe pre 
ne go što sam po ka za la svo je novo de lo. Čim je po di gla tran spa rent I MAJ KE IMA JU PRA-
VA, po če la sam da ma šem svo jim no vim, na ko jem je pi sa lo: OT KUD TI ZNAŠ? Znam da 
je taj vi de la, ali tad sam se već na vu kla. Tran spa ren ti su mi iz da na u dan bi li sve lu đi, a 
že ne na mo joj stra ni su za klju či le da sam lu da ča. Ni su mo gle da uhva te ni za gla vu ni za 
rep mo je ge ni jal ne hi ste rič ne tran spa ren te.

Do ne la sam tran spa rent obo jen kra ljev skom cr ve nom s ogrom nim cr nim slo vi ma: 
DA LI TI JE MAJ KA DO BRO? Ro ber ta je na pra vi la pa u zu da ru ča i ni je se vra ti la do kra-
ja da na, ni ti ije dan dan po sle to ga. Dva da na ka sni je, i ja sam pre sta la da od la zim i si gur-
no ni kom ni sam ne do sta ja la jer sva ka ko ni ko ni je ni ra zu meo mo je tran spa ren te. 

Usle di lo je šest te ških ne de lja. Ča so vi su ot ka za ni, pa Džo zef ni je išao ni u jed nu 
ško lu do ok to bra. De ca su se, sva či ja de ca, ubr zo do sa đi va la na tom pro du že nom ras pu-
stu za ko ji su mi sli la da će bi ti sja jan. Gle da la su te le vi zi ju dok im oči ne is pad nu. Ja sam 
dva ju tra pod u ča va la si na, ka ko su dru ge maj ke re kle da bi tre ba lo. Dva put sam otvo ri la 
pro šlo go di šnji sa stav ko ji ni kad ni je pre dao. Dva put mi je zev nuo u li ce. Dru ge maj ke su 
or ga ni zo va le se si je u dnev noj so bi kako bi de ca mo gla da pra te gra di vo. Ni jed no de te ni-
je mo glo da se kon cen tri še, pa su se vra ti li na kviz Ce na je tač na i se ri ju Po ro di ca Brej di. 
Kad se ško la na po kon otvo ri la, jed nom-dva put iz bi la je tu ča, a si re ne su se po vre me no 
pro la ma le uli ca ma. Bi lo je mno go fo to gra fa iz Al ba ni ja. I baš kad je ABC tre ba lo da po-
ša lje eki pu iz ve sti, klin ci su se smi ri li kao da se baš ni šta na sve tu ni je zbi lo. Džo zef je 
oka čio moj tran spa rent OT KUD TI ZNAŠ? u svo ju so bu. Ne znam šta se do go di lo s onim 
KAO I DE CA. Mi slim da je sve kar oči stio ne ka kvu ri bu na njemu. Ve či to je ne što prč kao 
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po na šoj ga ra ži. Sve pe to ro de ce mu je ži ve lo u Nju bur gu, pa se po na šao kao da ima još 
pet ku ća. 

Ni sam iz dr ža la da ne po tra žim Ro ber tu kad je Džo zef ma tu ri rao u sred njoj ško li, 
ali ni sam je vi de la. Ni je mi za sme ta lo mno go ono što mi je re kla u au to mo bi lu. Mi slim 
na šu ti ra nje. Znam da to ni sam ura di la, ni sam mo gla to da ura dim. Ali me je za kop ka lo 
kad mi je re kla da je Me gi bi la crn ki nja. Kad sam raz mi sli la o to me, ni sam mo gla da bu-
dem si gur na. Ni je bi la cr na kao gar, zna la sam, ina če bih se to ga se ti la. Se ćam se deč je 
ka pe i po lu kru žnih no gu. Du go sam se tru di la da ute šim se be u po gle du Me gi ne ra se sve 
dok mi ni je si nu lo da je isti na već ja sna, i da je Ro ber ta zna. Ni sam je šu ti ra la; ni sam se 
pri dru ži la gar gu lja ma u šu ti ra nju te sta ri ce, ali da bo me da sam že le la. Gle da le smo ih i 
ni smo po kuša le da joj po mog ne mo i ni smo po zva le po moć. Me gi je bi la mo ja ras ple sa na 
maj ka. Glu va, mi sli la sam, i ne ma. Ni je bi lo ni kog u njoj. Ni kog ko će te ču ti ako za pla češ 
usred no ći. Ni kog ko će ti re ći ne što va žno što bi mo gla da is ko ri stiš. Kla ti la se, ple sa la, 
ge ga la dok ho da. A kad su je gar gu lje obo ri le i po če le da je mal tre ti ra ju, zna la sam da ne-
će vri šta ti, da ne mo že, baš kao ni ja, i bi lo mi je mi lo zbog to ga.

Od lu či li smo da ne ku pu je mo jel ku jer će mo Bo žić pro ve sti kod mo je sve kr ve, pa za-
što bi smo ima li jel ku u obe ku će? Džo zef je bio na Dr žav nom uni ver zi te tu Nju jorka u Nju 
Pol zu, pa smo mo ra li da pri šte di mo, re kli smo. Ali u po sled njem tre nut ku sam se pre do-
mi sli la. Ne mo že bi ti to li ka šte ta. Pa sam ju ri la po gra du i tra ži la jel ku, ne ku ni sku, ali 
ši ro ku. Kad sam pro na šla gde ću je ku pi ti, već je pa dao sneg i bi lo je vr lo ka sno. Okle va-
la sam kao da oba vljam naj va žni ju ku po vi nu na sve tu, a pro da vac je već iz gu bio str plje-
nje sa mnom. Naj zad sam iza bra la jed nu i ve za la je za vra ta pr tlja žni ka. Po la ko sam se 
od ve zla jer gr ta li ce još ni su bi le iza šle, a uli ce su ume le da bu du po gi belj ne kad poč ne 
sneg. U cen tru su uli ce bi le ši ro ke i pri lič no pu ste, iz u zev lju di ko ji su iz la zi li iz ho te la 
„Nju burg”. Je di nog ho te la u gra du ko ji ni je bio na pra vljen od kar to na i plek si gla sa. Ve ro-
vat no ne ka za ba va. Mu škar ci zbi je ni na sne gu no si li su ode la, a že ne bun de. Bli sta vi pred-
me ti su im se pre si ja va li is pod ka pu ta. Umo ri la sam se kad sam ih po gle da la. Umor na, 
umor na, umor na. Na sle de ćem uglu na la zio se ma li re sto ran s bez broj na ni za nih pa pir-
nih zvon či ća u iz lo gu. Par ki ra la sam au to i ušla. Samo na ka fu i dva de set mi nu ta mi ra 
pre ne go što odem ku ći i po ku šam da za vr šim sve pre Bad nje ve če ri.

„Tvaj la?”
Bi la je to ona. U sre br na stoj ve čer njoj ha lji ni i za ga si toj kr zne noj bun di. Bila je u 

dru štvu mu škar ca i že ne; čo vek je pre bi rao sit niš da ga uba ci u apa rat za ciga re te. Že na 
je pe vu ši la i lup ka la o šank nok ti ma. Svi su iz gle da li po ma lo pi ja no.

„Da kle, to si ti.”
„Ka ko si?”
Sleg nu la sam ra me ni ma. „Pri lič no do bro. Is cr plje no. Bo žić i slič no.”
„Obič nu?”, vik nu la je že na za šan kom. 
„Mo že”, do vik nu la joj je Ro ber ta, a on da re kla: „Sa če kaj te me u au tu.”
Uvu kla se u se pa re po red me ne. „Mo ram ne što da ti ka žem, Tvaj la. Re ši la sam, ako 

te ikad po no vo vi dim, da ću ti re ći.”
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„Ra di je bih da mi ni šta ne go vo riš, Ro ber ta. Sva ka ko vi še ni je va žno.”
„Ne”, re kla je. „Ne ra di se o to me.”
„Ne moj du go”, re kla je že na. Po ne la je dve obič ne, a čo vek je otva rao ku ti ju ci ga re ta 

dok su od la zi li.
„Ra di se o Sv. Bo ni ju i Me gi.”
„Ma daj, mo lim te.”
„Slu šaj me. Stvar no sam mi sli la da je bi la crn ki nja. Ni sam to iz mi sli la. Stvar no sam 

ta ko mi sli la. Ali sad ni sam si gur na. Sa mo se se ćam da je bi la stara, vr lo sta ra. I po što ni-
je mo gla da ho da, znaš, mi sli la sam da je lu da. Od ra sla je u in sti tu ci ji u ka kvoj je mo ja 
maj ka bi la i u ka kvoj sam mi sli la da ću i ja bi ti. I bi la si u pra vu. Ni smo je mi šu ti ra le. Već 
gar gu lje. Sa mo one. Ali, eto, že le la sam. Stvar no sam že le la da je po vre dim. Re kla sam 
da smo i mi. Ti i ja, ali to nije tač no. I ne ću da te to op te re ću je. Sa mo sam sil no že le la da 
to ura dim onog da na, a či nje ni ca da sam že le la je isto kao da sam to i ura di la.”

Oči su joj bi le su zne od pi ća, re kla bih. Znam da se me ni to do go di. Ča ša vina i poč-
nem da cmi zdrim zbog naj ma nje sit ni ce. 

„Bi le smo de ca, Ro ber ta.”
„Da, da. Znam, sa mo de ca.”
„Osam go di na.”
„Osam go di na.”
„I usa mlje ne.”
„Upla še ne, ta ko đe.”
Obri sa la je obra ze ko re nom ša ke i osmeh nu la se. „Eto, sa mo sam to hte la da kažem.”
Klim nu la sam po tvrd no i ni sam mo gla da se se tim ka ko da raz bi jem ti ši nu ko ja se 

ši ri la iz re sto ra na, po red pa pir nih zvon či ća, u sneg. Sad je ve jao. Po mi sli la sam da bi bi-
lo pa met ni je da sa če kam gr ta li ce pre ne go što kre nem ku ći. 

„Hva la ti, Ro ber ta.”
„Ne ma na če mu.”
„Je sam li ti re kla da mo ja maj ka ni kad ni je pre sta la da ple še?”
„Je si. Re kla si mi. A mo ja ni kad ni je ozdra vi la.” Ro ber ta je po di gla ru ke sa sto la i pre-

kri la li ce dla no vi ma. Kad ih je sklo ni la, za i sta je pla ka la. „Je bi ga, Tvaj la. Je bi ga, je bi ga, je-
bi ga. Šta se, za bo ga, do go di lo Me gi?”

(S en gle skog pre veo Igor Cvi ja no vić)


